Proponowany czas trwania: 45 min. 

Zadanie 1. (7 pkt.)
Otwórz plik wyniki.xls z folderu Sprawdzian. W tabeli przedstawiono wyniki uzyskane przez uczniów pewnej klasy w pięciu testach sprawnościowych. Wykonaj poniższe polecenia. Za każde poprawnie wykonane polecenie możesz otrzymać 2 punkty.

a) Wstaw nowy wiersz między wierszami 5 i 6; w odpowiednich komórkach wstawionego wiersza umieść dane: 
Olek  12  19  18  18  16
b) W komórce A2 umieść napis: LP.

c) Ponumeruj automatycznie komórki od A3 do A11. 

d) W komórce H2 umieść napis: Suma punktów. W razie potrzeby zmień szerokość kolumny tak, by napis się zmieścił.

e) Oblicz sumy punktów uzyskanych przez poszczególnych uczniów ze wszystkich testów. Wyniki zapisz w odpowiednich komórkach w kolumnie H.

f) Dodaj obramowania do wszystkich komórek tabeli.

g) Zapisz plik pod nazwą wyniki_zad1.xls w folderze Rozwiązania.

Zadanie 2. (6 pkt)
Kasia i Tomek przez cztery tygodnie jeździli na rowerach. Tomek pierwszego dnia przejechał 2 km, a Kasia – 1 km. Każdego kolejnego dnia przejeżdżali o 2 km więcej.

a) Otwórz plik rower.xls z folderu Sprawdzian. Uzupełnij tabelę. W kolumnie A, począwszy od komórki A2, umieść liczby porządkowe od 1 do 28; w kolumnie B, począwszy od komórki B2, umieść kolejne dni tygodnia, zaczynając od poniedziałku.
b) Oblicz, ile kilometrów przejechał Tomek, a ile Kasia każdego kolejnego dnia – utwórz jedną formułę i skopiuj do pozostałych komórek.

c) Oblicz, ile kilometrów przejechał Tomek, a ile Kasia w ciągu trzech tygodni.

d) Zapisz plik pod tą samą nazwą w folderze Rozwiązania.
Zadanie 3. (5 pkt.)
Otwórz plik zbiory1.xls z folderu Sprawdzian. W tabeli zapisano liczby koszyków, które zebrali uczestnicy zbioru truskawek. 
a) Sporządź wykres kolumnowy przedstawiający wyniki poszczególnych zbieraczy. Zatytułuj go: Liczba zebranych koszyków. Na wykresie powinna być umieszczona legenda, a w opisie osi poziomej powinny być umieszczone imiona dzieci. Umieść wykres obok tabeli.

b) Umieść w komórce D2 tytuł „Liczba zebranych koszyków malin”, a w komórkach od D3 do D14 – liczby: 14, 8, 20, 7, 19, 20, 5, 4, 11, 13, 8, 12.
c) Dodaj drugą serię danych (z danymi z kolumny D) do wykresu utworzonego w punkcie a. Na wykresie powinna również zostać uzupełniona legenda.

d) Zapisz plik pod nazwą zbiory1_wykres kolumnowy w folderze Rozwiązania.
Zadanie 4. (3 pkt.)
Otwórz plik zbiory2.xls z folderu Sprawdzian. W tabeli zapisano liczby koszyków, które zebrali uczestnicy zbioru truskawek. Sporządź wykres kołowy przedstawiający wyniki poszczególnych zbieraczy. Zatytułuj go: Liczba zebranych koszyków. Umieść wykres obok tabeli i zapisz plik pod nazwą zbiory2_wykres kołowy w folderze Rozwiązania.
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