
WSTĘP

     W ramach projektu „Pracownia internetowa w każdej gminie” wiele szkół gimnazjalnych w Polsce wyposażanych jest w pracownie komputerowe, które w większości oparte są na systemie Small Business Server. Jednym ze składników serwera SBS jest konsola oparta na technologiach sieci Web, która dla tego projektu została spolszczona i dostosowana do warunków szkolnych.

     Autor niniejszego opracowania otrzymał do realizacji zadanie, w ramach którego należało dokładnie zapoznać się z administrowaniem szkolną pracownią komputerową z zastosowaniem serwera SBS, opisać najważniejsze zadania administratora oraz przygotować pokaz w wersji elektronicznej. 

     Sam system SBS jest oparty na Windowsie NT Server 4.0 i zawiera dodatkowo następujące składniki:

· Program Mikrosoft Internet Information Server 3.0 

· Mikrosoft Active Server Pages 1.0

· Mikrosoft Proxy Server 2.0

· Mikrosoft Index Server 2.0

· Mikrosoft Exchange Server 5.0

· Mikrosoft Exchange Client 5.0

· Mikrosoft Schedule+ 7.0

· Mikrosoft Fax Server/Service 1.0

· Mikrosoft Modem Sharing Server 1.0

· Mikrosoft Internet Connection Wizard 

· Crystal Reports

· Mikrosoft Internet Explorer 5.0

· Mikrosoft SQL Server 6.5

· Mikrosoft FrontPage 98

· Pakiet Mikrosoft Works 4.5

· Pakiet Mikrosoft Office 2000

· Polska konsola do zarządzania SBS

     Biorąc pod uwagę liczbę składników serwera można łatwo wywnioskować, że jest to dość rozbudowany system, dający naprawdę duże możliwości. Fakt ten stawia również przed nauczycielami, którzy już są lub będą administratorami takiej sieci dość wysokie wymagania. 

     Autor realizując niniejszą pracę korzystał z pracowni komputerowej opartej na serwerze SBS mieszczącej się w Publicznym Gimnazjum w Szymiszowie (gm. Strzelce Opolskie). 

1. ROZDZIAŁ: CEL I ZAKRES PRACY
     Celem niniejszej pracy było opisanie i przygotowanie pokazu podstaw administrowania pracownią komputerową z zastosowaniem sieci opartej na serwerze Small Business Server. 

     W zakres administrowania wchodzą między innymi: zarządzanie użytkownikami, przestrzenią dyskową, pocztą elektroniczną oraz udostępnianie folderów i plików, drukarek, zasobów faksowych.

     W szczególności należało:

· Dokładnie zapoznać się ze środowiskiem systemu Small Business Server

· W rozważaniach teoretycznych opisać podstawowe zasady administrowania serwerem SBS

· Przygotować pokaz, prezentujący najważniejsze elementy konsoli SBS

2. ROZDZIAŁ: PODSTAWOWE WIADOMOŚCI NA TEMAT SIECI KOMPUTEROWYCH OPARTYCH NA SERWERZE SBS 5.0.

2.1. Wymagania sprzętowe i topologie 

     Do poprawnej pracy sieci komputerowej zaliczyć można kilka nizbędnych elementów sprzętowych. 

· Serwer – ogólne wymagania sprzętowe dotyczące serwera SBS

· Komputer z procesorem Celeron lub Pentium II

· 128 MB pamięci RAM

· Dysk twardy o pojemności przynajmniej 4 GB lub kilka dysków

     Możliwe jest podłączenie do serwera drukarek, modemów, z których będą mogli korzystać użytkownicy sieci, jak również systemu archiwizacji taśmowej.

· Komputer klienta – jest komputerem osobistym, który pracuje jako łącznik między danym użytkownikiem, a siecią. Aby komputer taki był „dobrym” klientem sieci musi także mieć odpowiednią moc przetwarzania, dlatego zaleca się również komputer z procesorem Pentium. Jeżeli pracuje on w systemie Windows 98 to wskazane jest przynajmniej 32 MB pamięci RAM.

· Okablowanie – przeważnie w małych systemach sieciowych, takich jak SBS stosuje się dwa rozwiązania okablowania sieciowego – opartego na skrętce lub kablu koncentrycznym. Zdecydowanie częściej stosuje się jednak skrętkę.

· Karty sieciowe – są kartami sprzętowymi, które instaluje się w złączach komputerów klienckich i serwera. Karty połączone są do kabla, który łączy wszystkich użytkowników sieci. Oprócz połączenia fizycznego karty spełniają zadanie przygotowania danych do przesłania kablem (karta tłumaczy bity danych w obie strony komputer – kabel), adresowania danych, sterowania ich przepływem i ustanawiania połączenia z innym komputerem. Karty posiadają własną pamięć RAM, aby nie obciążać nadmiernie komputera. 

· Koncentratory i routery – koncentratory pozwalają na zebranie sygnałów od kilku komputerów osobistych w jednym punkcie wejścia do sieci. Routery kierują pakiety wiadomości do właściwych adresów sieciowych.

Ważnym elementem każdej sieci jest jej topologia, czyli układ używanego okablowania do połączenia ze sobą komputerów. Sposób połączenia komputerów ma wpływ na sposób zarządzania przez sieciowy system operacyjny, przepływ informacji w sieci oraz odporność systemu na błędy. Do dwóch podstawowych topologii zaliczamy topologie gwiazdy i magistrali. 

     Najczęściej stosowaną konfiguracją sieci jest topologia gwiazdy. Jest ona zalecana również dla serwera SBS. Topologia ta jest bardziej odporna na błędy, łatwa w modyfikacji i przy instalowaniu nowych klientów. Mimo, że topologia gwiazdy jest początkowo droższa (większa ilość kabli), wymienione zalety przeważają jednak na jej korzyść.
2.2. Sieciowy system operacyjny

     Dla umożliwienia korzystania z zasobów i możliwości sieci konieczne jest wyposażenie komputerów klienckich oraz w szczególności serwera w system operacyjny stworzony do pracy w sieci. Omawiany system Mikrosoft BackOffice Small Business Server oparty jest na systemie operacyjnym                                    Windows NT Server. Sieciowy system operacyjny steruje operacjami serwera, pozwala decydować, kto ma mieć do niego dostęp, reguluje przepływem informacji pomiędzy klientami w sieci, pomiędzy klientami i drukarkami, modemami, napędami CD – ROM udostępnionymi na komputerach klienckich. 

3. ROZDZIAŁ: ADMINISTROWANIE

3.1. Zarządzanie kontami użytkowników i grup

     Każda osoba, która pracuje w środowisku sieciowym, musi posiadać swoje konto użytkownika. Dzięki niemu każdy użytkownik może uzyskiwać dostęp do zasobów sieciowych (drukarki, Internet, poczta elektroniczna, udostępnione foldery). Kontami użytkowników z wykorzystaniem konsoli SBS zarządzać powinien administrator lub operator. 

     Aby dodać nowe konto użytkownika należy najpierw zalogować się w systemie jako Operator. Po uruchomieniu konsoli sterującej SBS na karcie zadania należy wybrać polecenie  Zarządzanie użytkownikami. Następnie na tej stronie należy wybrać polecenie Dodaj nowego użytkownika.

     Po wybraniu powyższego polecenia uruchomi się Kreator konta użytkownika, który automatycznie tworzy konto sieciowe i konto e-mail oraz pozwala wybrać opcje dla nowego użytkownika. 

     Po wpisaniu informacji o nowym użytkowniku – w tym nazwy użytkownika – tworzymy dla niego hasło. Hasło może być wygenerowane przez Kreatora lub użytkownik może podać własne.

     Następnie kreator pyta o inne (bardziej szczegółowe) informacje o użytkowniku, które zostały dokładnie przedstawione na slajdach pokazu.

Kreator konta użytkownika umożliwia także wybór dostępu do zasobów systemowych, takich jak:

· Lista dystrybucyjna e-mail

· Udostępnione foldery

· Drukarki

· Fax

· Dodatkowe prawa dostępu i przywileje administracyjne 

     Aby dodać nowe konto do właściwej grupy na stronie Zarządzanie użytkownikami należy wybrać opcję Zarządzanie grupami, z listy Użytkownik wybrać użytkownika, a z listy Wszystkie grupy dodać mu odpowiedni poziom uprawnień. Podczas dodawania takich uprawnień należy zachować szczególną uwagę, gdyż jeżeli przez pomyłkę jakiemuś użytkownikowi dodamy poziom Administratora lub Operatora to może z tego wyniknąć wiele oczywistych problemów. Dla uczniów proponowane są trzy poziomy: A, B, C, z których każdy definiuje: właściwe uprawnienia, wygląd pulpitu, dostęp do wybranych programów, a także pewne restrykcje systemowe. Dla nauczycieli system proponuje specjalny poziom nazwany Nauczyciele, który daje już większe uprawnienia - np. możliwość własnej kompozycji pulpitu.

     Aby usunąć konto użytkownika administrator na stronie Zadania konsoli SBS wybiera podobnie jak poprzednio polecenie Zarządzanie użytkownikami.   Następnie zaznacza na liście konto, które ma zostać usunięte i wybiera opcję Usuń użytkownika.

     Żeby zmienić hasło użytkownika ze strony Zarządzanie użytkownikami administrator wybiera użytkownika z listy oraz polecenie Zmiana hasła użytkownika. Następnie Kreator prosi o wpisanie nowego hasła i potwierdzenie.

     Aby zmienić uprawnienia użytkownika administrator systemu ze strony Zarządzanie użytkownikami wybiera polecenie Zarządzanie uprawnieniami użytkowników, a następnie Kreator konta użytkownika prowadzi go taką samą drogą jak przy tworzeniu nowego użytkownika (patrz strony 8 – 11) nadając mu nowe uprawnienia. 

     Aby włączyć kontrolę dostępu do sieci Internet administrator lub operator w menu Start wybiera polecenie Programs\Mikrosoft Proxy Server\Internet Service Manager. Następnie wybiera na liście i klika dwukrotnie usługę Web Proxy i w oknie Właściwości kartę Permissions. Potem administrator powinien włączyć pole wyboru Enable access control i zatwierdzić przyciskiem OK. Następnie powinien wybrać na liście i kliknąć dwukrotnie usługę WinSock Proxy, w oknie Właściwości wybrać kartę Permissions i włączyć pole wyboru Enable access control z zatwierdzeniem OK. 

3.2. Zarządzanie przestrzenią dyskową

     Jednym z ważniejszych elementów nadzorowania pracy serwera SBS jest kontrolowanie wykorzystywania przestrzeni dyskowej. Odpowiednia ilość wolnego miejsca na dysku twardym oraz odpowiednio udostępnione zasoby dyskowe mają bardzo duży wpływ na prawidłową pracę serwera i całej sieci.

     System SBS daje wiele możliwości w zarządzaniu przestrzenią dyskową takich jak np.:

· Kompresja danych w folderze – przechodząc następującą drogę wyboru Zarządzanie dyskami > Zarządzanie udostępnionymi folderami > Zarządzanie rozmiarem folderu można wybrać opcję kompresowania wybranego uprzednio folderu.

· Możliwość przenoszenia folderów na inny dysk – na stronie Zarządzanie udostępnionymi folderami należy zaznaczyć folder, a następnie  wybrać polecenie Przenoszenie folderów. Na stronie Zarządzanie rozmiarem folderu należy ponownie wybrać folder, który ma zostać przeniesiony i po kliknięciu opcji Przenoszenie folderu zostanie uruchomiony Kreator przenoszenia folderów. Kreator ten poprosi o wskazanie na dyskach lokalnych folderu docelowego, do którego ma zostać przeniesiony wybrany uprzednio folder. 

· Konfiguracja dublowania dysku

· Tworzenie dysku awaryjnego

· Sporządzanie kopii zapasowych i przywracanie danych

· Formatowanie dysku

3.3. Udostępnianie folderów i plików

     Udostępniane foldery i pliki znajdują się na serwerze SBS. Jeżeli system instalowany jest w ramach projektu „Pracownia internetowa w każdej gminie” to podczas instalacji tworzone są automatycznie niektóre udostępnione foldery takie jak np.:Company, Users, Win98, FaxStore i foldery macierzyste uczniów. Folder Company służy do przechowywania wspólnych dokumentów. Folder Users zawiera foldery macierzyste dla poszczególnych uczniów o nazwach odpowiadających nazwom tych użytkowników. Win98 zawiera instalację systemu Windows 98, zaś FaxStore przechowuje odbierane faksy.

     Aby uzyskać dostęp do folderów Company lub Users, użytkownicy z komputerów klienckich łączą się w sieci z serwerem SBS przez wykorzystanie opcji Otoczenie sieciowe, następnie wybierają z listy komputer Men01 (serwer SBS) i udostępniony folder Company lub Users. 

     Pomimo tego, że serwer SBS podczas instalacji udostępnia automatycznie kilka folderów to może się okazać konieczne udostępnienie nowych. W tym celu administrator lub operator na karcie Więcej zadań musi wybrać polecenie Zarządzanie dyskami, a następnie Zarządzanie udostępnionymi folderami.

     Po wybraniu opcji Udostępnianie folderu uruchomiony zostanie Kreator udostępniania folderu. Następnie wybrać należy folder, który ma zostać udostępniony (istnieje możliwość założenia nowego lub wybrania z listy).

     W kolejnym oknie dialogowym należy wpisać nazwę, pod którą folder ma być udostępniony.  

     Na zakończenie korzystając z przycisków Dodaj, Usuń określamy, którzy użytkownicy będą mieli pełne prawo dostępu, a którzy tylko do odczytu.

3.4. Udostępnianie drukarek i zasobów faksowych

     Serwer SBS daje możliwość dostępu z jednego miejsca do wszystkich najczęściej wykonywanych zadań zarządzania udostępnionymi drukarkami.

     Na konsoli sterującej SBS znajduje się strona o nazwie Zarządzanie drukarkami, z której możemy wykonywać wszelkie operacje związane z udostępnionymi drukarkami. Można m.in.: dodawać i usuwać drukarki, sterować dostępem użytkowników do drukarek, zmieniać ustawienia drukarek, rozwiązywać problemy związane z drukowaniem. 

     Udostępnione drukarki są dostępne domyślnie dla wszystkich użytkowników sieci. Jeśli jednak okaże się to konieczne to można dowolnym użytkownikom zabrać prawo dostępu do danej drukarki uruchamiając na stronie Zarządzanie drukarkami opcję Kontrola dostępu użytkowników do drukarek i korzystając z przycisków Dodaj, Usuń. 

     Wszystkie dokumenty wysłane w sieci lokalnej do druku znajdują się na liście zadań drukarki, a więc można łatwo monitorować pracę danej drukarki. 

     Usługa jaką daje fax sieciowy jest bardzo przydatna nawet z powodów czysto ekonomicznych, szczególnie zaś dla klientów, którzy nie posiadają własnych urządzeń faksujących. Usługa faksu tworzy na serwerze SBS udostępnioną drukarkę faksów, z której korzystają użytkownicy przy wysyłaniu faksów. Użytkownicy dodają drukarkę faksów do folderu Drukarki – tak jak każdą inną udostępnioną drukarkę sieciową. 

     Usługa faksu sieciowego przyjmuje przychodzące z zewnątrz faksy, a po ich otrzymaniu możliwe jest:

· drukowanie faksów zaraz po ich otrzymaniu

· zapisywanie faksów w wybranym folderze sieciowym

· dostarczanie faksów do skrzynki pocztowej użytkownika

     Faksami zarządza się z konsoli SBS na stronie Więcej zadań > Zarządzanie faksami oczywiście z uprawnieniami administratora lub operatora. Na tej stronie można znaleźć typowe zadania dla administrowania usługą faksu sieciowego takie jak np.:

· Sterowanie dostępem użytkowników do usług faksowych

· Dodawanie, usuwanie i konfigurowanie drukarek faksowych

· Zmiana sposobu obsługi otrzymywanych faksów

· Dodawanie i usuwanie fax-modemów

· Zarządzanie zadaniami faksowania

· Obsługa pojawiających się problemów

3.5. Zarządzanie pocztą elektroniczną

     Serwer Small Business Server jest środowiskiem, przy pomocy którego bardzo łatwo zarządza się pocztą elektroniczną – tak w wymiarze lokalnym (intranet) jak i globalnym (Internet). Serwer Mikrosoft Exchange Server (jeden ze składników serwera SBS) jest wydajnym systemem dla komunikacji w sieci lokalnej. SBS pozwala każdemu użytkownikowi sieci korzystającemu z oprogramowania Mikrosoft Outlook 98 na uzyskanie dostępu do elektronicznych skrzynek pocztowych właśnie poprzez serwer Mikrosoft Exchange Server, który dodatkowo zapewnia łączność z usługami poczty elektronicznej w sieci Internet – pozwalając wysyłać e-maile do osób posiadających konta w Internecie. Program Mikrosoft Outlook 98 to klient poczty elektronicznej, który ma możliwość wysyłania i otrzymywania przesyłek e-mail do i z:

· innych wewnętrznych klientów  poczty elektronicznej

· klientów internetowych za pomocą zdalnych połączeń Dial-Up do dostawcy usług internetowych

· innych aplikacji

     Program ten jest w stanie również przesyłać wiadomości do folderów publicznych.

     Skrzynka pocztowa jest zakładana każdemu użytkownikowi automatycznie przy zakładaniu konta w sieci lokalnej, a kasowana wraz z usunięciem danego użytkownika z sieci. 

     W szkolnej pracowni komputerowej taka usługa wewnętrznej poczty elektronicznej jest dla uczniów świetną zabawą, a jednocześnie w bardzo prosty sposób uczy jak korzystać z usług e-mail w sieci globalnej Internet. Natomiast jeżeli uczniowie chcą wymieniać pocztę przez komunikowanie się z zewnętrznym serwerem poczty wychodzącej i przychodzącej mogą skorzystać z usług oferowanych przez serwer Proxy.
     Większość zadań administrowania serwerem Mikrosoft Exchange Server może być wykonywana za pomocą konsoli SBS. Zadania te zostały podzielona na następujące kategorie:

zarządzanie listami dystrybucyjnymi e-mail

zarządzanie użytkownikami

wysyłanie i odbieranie poczty

tworzenie raportów e-mail

     Serwer Mikrosoft Exchange Server, który pracuje w ramach serwera SBS może automatycznie regularnie ustanawiać zdalne połączenia z dostawcą usług internetowych w celu wysłania poczty elektronicznej.

ROZDZIAŁ: ZDALNY DOSTĘP DO SERWERA SMALL BUSINESS SERVER

     Serwer SBS daje możliwość dzięki oprogramowaniu klienckiemu Dial-Up Networking  zdalnego do niego dostępu. Pozwala to użytkownikom pracującym w domu lub będącym w podróży na taką samą pracę, jakby byli podłączeni bezpośrednio do sieci. Serwer SBS działa jako serwer RAS (Remote Access Service), który odpowiada na telefony zdalnych użytkowników łączących się za pomocą modemu. Usługa zdalnego dostępu przeprowadza najpierw weryfikację użytkownika i utrzymuje połączenie Dial-Up do momentu jego rozłączenia lub zakończenia połączenia przez administratora sieci. 

     Wszyscy użytkownicy podłączający się zdalnie do serwera SBS mogą pracować na komputerach z systemami: Windows NT, Windows 95/98 i Windows for Workgroups. Każdy komputer zdalnego klienta musi być ponadto wyposażony w modem (podłączony do analogowej lini telefonicznej), a także musi mieć zainstalowane oprogramowanie klienckie Dial-Up Networking. Innym sposobem zdalnego połączenia jest wykorzystanie linii ISDN.

     Należy tutaj jeszcze wspomnieć, że nie wszystkie modemy są kompatybilne z serwerem SBS – listę kompatybilności sprzętu dostarcza Mikrosoft. 

Każdy użytkownik zdalny podczas logowania musi podać swoją nazwę użytkownika, hasło i domenę, co czyni tą usługę w pełni bezpieczną, a poziom zabezpieczeń jest taki jak przy normalnej pracy w sieci. Oczywiście prawo do zdalnego logowania posiadają tylko ci użytkownicy, którym administrator systemu nadał takie prawo. Uprawnienie to można nadać przy zakładaniu konta użytkownika (patrz str. 11).

4. ROZDZIAŁ: ARCHIWIZOWANIE I ZABEZPIECZANIE DANYCH

     Podstawowym sposobem ochrony danych w sieci szkolnej jest regularnie przeprowadzana archiwizacja. Planując archiwizację trzeba wziąć pod uwagę:

· jaki dodatkowy sprzęt trzeba posiadać (zapasowy serwer, drugi dysk twardy, sprzęt do archiwizacji taśmowej)?

· jak często powinna być przeprowadzana?

· które z folderów powinny być archiwizowane?

· Gdzie powinny być przechowywane kopie zapasowe? 

     Aby korzystać z programu do archiwizacji Windows NT Backup, serwer musi być wyposażony w napęd taśmowy (streamer) i taśmę magnetyczną. Program ten umożliwia archiwizowanie i odtwarzanie danych serwera i innych komputerów sieci. 

     Aby zarchiwizować pliki programem Windows NT Backup dostępnym z konsoli SBS należy uprzednio przygotować streamer. Następnie z karty Zadania wybrać polecenie Sporządzanie kopii zapasowych i przywracanie danych i uruchomić polecenie Sporządzanie kopii zapasowej plików na taśmie. Dalej komputer już prowadzi krok po kroku. 

     Jeżeli dane zostały zarchiwizowane na taśmie to ważne jest, w jakim miejscu taśma będzie przechowywana. Wskazane jest, aby był to inny budynek niż  ten, w którym znajduje się serwer. Oczywistym jest również zapewnienie w tym miejscu odpowiednich warunków fizycznych (ochrona przed zbyt niską lub wysoką temperaturą, ogniem, wodą, silnym polem magnetycznym itp.).

5. ROZDZIAŁ: POKAZ – DYSK DEMONSTRACYJNY

     Jako załącznik do niniejszej pracy dołączona jest dyskietka demonstracyjna. Na tej dyskietce znajduje się krótki pokaz przedstawiający główne elementy konsoli sterującej serwera Small Business Server oraz zademonstrowano (krok po kroku) Dodawanie nowego użytkownika – jako przykład jednego z częściej wykonywanych przez administratora zadań Zarządzania użytkownikami.    Pokaz przygotowany jest z użyciem programu Power Point i z odpowiednim komentarzem autora, może być pomocny w zrozumieniu podstawowych zasad administrowania siecią opartą na serwerze SBS. 

6. ROZDZIAŁ: WNIOSKI

1. Cel pracy został osiągnięty. Zostały opisane podstawowe i najczęściej używane zadania administratora sieci opartej na serwerze Small Business Server oraz został przygotowany pokaz w wersji elektronicznej.

2. Autor proponuje wszystkim nauczycielom, którzy zostali lub dopiero zostaną administratorami szkolnych sieci komputerowych, dogłębne zapoznanie się z zasadami administrowania, dlatego iż wydaje się ważnym jak najszybsze nabranie doświadczenia w obsłudze serwera SBS. 

3. Niestety spolszczona wersja serwera Small Business Server 5.0 zawiera jeszcze wiele błędów  i nie jest zbyt stabilnym systemem.
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